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ВСТУП 

 

Державний бюджет є одною із головних ланок фінансової системи. 

Державний бюджет впливає на всі процеси, які відбуваються у соціальній та 

економічній сферах суспільства. Він фактично забезпечує існування країни, 

розвиток її економіки i культури, соціальний захист населення. Через бюджет 

держава акумулює кошти для фінансування пріоритетних напрямів виробництва, 

соціального розвитку, активізує заходи щодо збільшення надходжень до бюджетів 

ycix piвнів, а також цільового i економного витрачання державних коштів. 

Специфіка доходів бюджету полягає у тому, що правильне їх формування, 

організація та використання зумовлюють підвищення ефективності соціально-

економічного розвитку країни та подальшу його стабілізацію. 

В сучасних економічних реаліях проблеми формування достатнього обсягу 

доходів бюджету і забезпечення ефективного їх використання набувають особливої 

уваги. Недоліки законодавства, превалювання застарілих та неефективних підходів 

до організації бюджетних відносин з одночасним спадом в економіці ускладнюють 

наповнення бюджету. 

Дослідження проблем формування дохідної частини Державного бюджету 

України викликає інтерес, насамперед тому, що саме бюджет характеризує рівень 

економічного розвитку країни, і завдяки правильному здійсненню бюджетного 

процесу забезпечується економічна і соціальна стабільність та належний життєвий 

рівень населення. Через Державний бюджет органи державної виконавчої влади 

здійснюють реалізацію державної внутрішньої і зовнішньої політики, державне 

регулювання і стимулювання економіки, фінансування соціальної політики з 

врахуванням довгострокових інтересів країни. Збільшення асигнувань з Державного 

бюджету сприяє зростанню сукупного попиту в економіці і, відповідно, збільшенню 

випуску продукції і зайнятості. У свою чергу, можливість утримувати соціальну 

сферу, забезпечувати соціальні гарантії населенню залежить від стану надходжень 

до бюджету. 
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Питання наповнення Державного бюджету завжди було й буде актуальним як 

для України, так і для інших країн. Тому на нинішньому етапі розвитку дохідної 

бази Державного бюджету України актуальною проблемою є дослідження системи 

доходів бюджету держави з метою визначення основ його функціонування,чинників 

впливу та вдосконалення регулювання, виявлення шляхів їх збільшення та 

раціонального використання. 

Проблеми теорії, методології та практики управління дохідною частиною 

Державного бюджету висвітлені у працях таких вчених, як Пасічник Ю.В., 

Базилевич В. Д., Василик О.Д., Опарін В.М., Огонь Ц. Г., Ковальчук С. В., 

Булгакова С. О., Сафонова Л. Д., Старосенко Г. Г., Романенко О. В., Єпіфанов А. О. 

та інших.  

Метою роботи є дослідження теоретичних та практичних аспектів формування 

доходів Державного бюджету України та обґрунтування можливих шляхів їх 

підвищення. 

Відповідно до поставленої мети необхідно визначити наступні завдання: 

- дослідити теоретичні та законодавчі основи формування доходів Державного 

бюджету України; 

- розглянути джерела формування дохідної бази Державного бюджету; 

- визначити актуальні проблеми формування доходів бюджету; 

- провести моніторинг виконання доходів Державного бюджету за останні роки; 

- оцінити роль податкових надходжень в процесі формування дохідної частини 

Державного бюджету; 

- охарактеризувати вплив макроекономічних факторів на наповнення дохідної 

частини; 

- запропонувати можливі шляхи вирішення проблем формування доходів 

Державного бюджету; 

- обґрунтувати резерви збільшення надходжень до Державного бюджету 

України; 

- розглянути зарубіжний досвід формування доходів Державних бюджетів. 
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Об'єктом дослідження є процес формування дохідної частини Державного 

бюджету України.  

Предметом дослідження виступають доходи Державного бюджету України в 

частині їх формування та виявлення резервів зростання. 

Для вирішення поставлених завдань та, відповідно, досягнення мети 

дипломної роботи був використаний системний аналіз, тобто об’єкт дослідження 

розглядається як система взаємопов’язаних елементів.   У ході дослідження були 

використані такі методи, як аналіз та синтез, індукція та дедукція, структурно-

логічний метод, метод порівняння та узагальнення, графічний метод, арифметичний 

метод, метод аналогії, метод групування даних, метод статистичного аналізу та ін. 

Інформаційною базою є Конституція України, Бюджетний кодекс, Податковий 

кодекс, закони України, постанови Кабінету Міністрів, інші нормативно-правові 

акти, звітність Міністерства фінансів України, Рахункової палати, Державної 

казначейської служби України, Державної фіскальної служби та інші. В якості 

інформаційної бази до написання дипломної роботи використані ще праці 

вітчизняних та зарубіжних вчених – економістів, підручники, монографії, 

посібники, матеріали періодичних видань та різнопланові статистичні матеріали.  

Основні практичні результати дослідження апробовані на Всеукраїнській 

науково-практичній конференції студентів та молодих вчених «Економічний 

розвиток в рішенні проблем суспільства» 24 березня 2015 року з доповіддю на тему 

«Доходи Державного бюджету України: проблеми формування та можливі джерела 

збільшення». 

Робота складається з 3 розділів, 107 сторінок, 5 таблиць, 26 рисунків, 71 

використаних джерел та 5 додатків. 

 У першому розділі розглядаються теоретичні та законодавчі аспекти 

формування дохідної частини  Державного бюджету, економічна сутність  доходів 

Державного бюджету, джерела формування та проблеми мобілізації доходів до 

бюджету. 
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У другому розділі увага приділяється складу та структурі дохідної частини 

Державного бюджету України, виявлено вплив  податкових надходжень, 

неподаткових надходжень, доходів від операцій з капіталом та офіційних 

трансфертів на формування доходів Державного бюджету України, визначено 

фактори, що впливають на формування доходів Державного бюджету.  

У третьому розділі розглянуто зарубіжний досвід формування доходів 

Державного бюджету та можливість його впровадження в Україні, наведені резерви 

збільшення дохідної частини Державного бюджету та розроблені шляхи усунення 

проблем формування доходів Державного бюджету. 
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ВИСНОВОК 

 

Державний бюджет є головним ланцюгом бюджетної системи. Формування 

надходжень до бюджету проводиться шляхом перерозподілу доходів, що 

створюються в країні. Доходи Державного бюджету - це частина 

централізованих фінансових ресурсів держави, яка необхідна для виконання її 

функцій. Доходи Держбюджету є суттєвим комплексним фактором впливу на 

соціально – економічне становище держави, що забезпечує її фінансову стійкість, 

соціальну стабільність, дає можливість здійснювати перерозподіл коштів на користь 

пріоритетних галузей економіки, вирішувати проблеми соціального захисту 

населення. Склад доходів визначений Бюджетним кодексом України. Науковцями 

виділяються дві основні групи джерел формування доходів бюджету: зовнішні 

(прямий перерозподіл, міжнародний кредит фінансових організацій або іноземних 

держав, оподаткування експортно-імпортної діяльності, валютне регулювання та 

ціновий механізм) та внутрішні (валовий внутрішній продукт і національне 

багатство) 

Усі процеси, що пов'язані з формуванням бюджету та регламентацією доходів 

відбуваються згідно з бюджетним законодавством України, у склад якого входять 

наступні закони та нормативно – правові акти: Конституція України, Бюджетний 

кодекс України, Податковий кодекс України, Закон України «Про Державний 

бюджет» на відповідний рік, інші закони та нормативно – правові акти, що 

регулюють бюджетні відносини. 

Питання наповнення Державного бюджету завжди було й буде актуальним для 

України, оскільки існує велика кількість невирішених проблем стосовно 

формування дохідної частини бюджету. Серед них можна виділити такі, як 

проблема щорічного невиконання бюджету; прийняття Державного бюджету з 

дефіцитом; наявність порушень та недоліків у формуванні доходів Державного 

бюджету, що викликані неналежним контролем за процесом формування дохідної 

частини бюджету; відсутнє чітке визначення складу доходів, що закріплені за 
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загальним та спеціальним фондами; проблема реалізації стратегічного планування 

на практиці; неефективна бюджетно-податкова політика тощо. Перелічені проблеми 

створюють загрозу своєчасного та в повному обсязі надходження доходів 

Державного бюджету.  

Результати оцінювання дохідної частини Державного бюджету протягом 2011 

– 2015 років свідчать, що основне навантаження з наповнення дохідної частини 

бюджету лягає на податкові надходження, однак їх частка в структурі доходів 

щороку зменшується. За період, що підлягає аналізу, податкові надходження зросли 

на 147,8 млрд. грн. або майже в 1,6 разів  і у 2015 році склали 409,4 млрд. грн. 

Частка податкових надходжень у структурі дохідної частини Державного бюджету 

скоротилася на 6,58 в.п. і станом на 2015 рік дорівнювала 76,57 в.п. Серед 

податкових надходжень домінують податок на додану вартість, акцизний податок, 

податок на доходи фізичних осіб та податок на прибуток. Роль неподаткових 

надходжень, на відміну від податкових, за останні роки суттєво зросла. Неподаткові 

надходження за період 2011-2015 рр. збільшилися на 70,9 млрд. грн. і у 2015 році 

дорівнювали  120,0 млрд. грн. Їх питома вага зросла на 6,83 в.п. і у 2015 році склала 

22,44 в.п. Доходи від операцій з капіталом та трансферти займають досить незначну 

частку у структурі доходів Державного бюджету. На них припадає, щонайбільше,     

2 %.  

Річний план доходів за останні п’ять років було виконано лише у 2011 та 2015 

роках. У 2011 році план було виконано на 100,4%. Головним результатом 

виконанням дохідної частини Державного бюджету у 2011 році став вищий 

порівняно з попереднім роком рівень фіскальних надходжень. Так, податків до 

бюджету було сплачено на 56,7% більше, ніж у попередньому році. Річний план 

2015 року перевиконаний на 2,4 млрд. грн., або на 0,5%. Головним і єдиним 

результатом виконанням дохідної частини Державного бюджету став вищий (на 

8,6%) порівняно з планом рівень неподаткових надходжень. 

Усі фактори впливу на обсяг доходів Держбюджету можна розділити на 

фактори внутрішнього і зовнішнього характеру, які мають економічне, соціальне і 
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політичне спрямування. У ході проведеного дослідження було виявлено, що на 

доходи Державного бюджету впливає велика сукупність факторів, але різною 

мірою. Серед показників, які впливають на обсяг доходів Державного бюджету 

наступні: ВВП, індекс споживчих цін, середня заробітна платня, експорт, імпорт, 

обсяг прямих іноземних інвестицій та обсяг державного і гарантованого державою 

боргу тощо. 

До заходів удосконалення надходжень до Державного бюджету України слід 

віднести: здійснення моніторингу із застосуванням аудиту, аналізу та постійного 

контролю за  стягненням податків, зборів і обов'язкових платежів та мобілізацією 

доходів бюджету; своєчасна розробка, експертиза, всебічне обговорення й 

затвердження Верховною Радою проекту «Закону про Державний бюджет" не 

пізніше грудня кожного поточного року на черговий рік; інвестування бюджетних 

коштів у розвиток галузей, які втілюють у виробництво наукові досягнення та 

визначають рівень економічної потужності держави; залучення іноземного капіталу 

до України; впровадження цивільно-правових методів державного контролю за 

правильністю та своєчасністю сплати податків фізичними і юридичними особами; 

забезпечення стабільності, простоти й однозначності в трактуванні податкового 

законодавства; проведення інвентаризації діючих пільг та пільгових режимів з 

метою оцінки їх ефективності та доцільності; переорієнтація податкової політики із 

суто фіскальних цілей на стимулювання економічного зростання тощо. 

 Враховуючи комплекс макроекономічних проблем та загроз, які 

супроводжують процес позичкового фінансування державних видатків, економічна 

стратегія держави має бути спрямована на пошук альтернативних джерел 

поповнення дохідної частини бюджету. В якості такої альтернативи можуть 

виступити: 

- підвищення податку на прибуток для великих підприємств, тобто 

фінансових та промислово-фінансових груп, які мають значні річні обороти або ж, 

навпаки, застосування стимулюючої моделі податку на прибуток, де оподаткуванню 

за звичайною ставкою підлягатиме та частина прибутку, яку акціонери бажатимуть 
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отримати в якості дивідендів. На іншу частину прибутку, яку підприємство планує 

інвестувати, будуть поширюватися спрощені податкові режими у формі знижених 

податкових ставок на прибуток, або загалом звільнення від оподаткування тієї 

частини податку на прибуток, яку підприємство реінвестує у модернізацію; 

- запровадження підвищеної ставки ПДВ на товари розкоші; 

- розширення групи підакцизних товарів: стягувати податок з операцій 

придбання товарів, які є товарами преміям - класу та / або шкідливі для 

здоров’я; 

- підвищення ставок екологічного податку; 

- оптимізація системи податкових пільг; 

- посилення боротьби з мінімізацією оподаткування та ухилянням від сплати 

податків; 

- збільшення кількості послуг, що надаються державними органами та пошук 

нових видів платних послуг; 

- запровадження стратегічного бюджетного планування; 

- тощо. 

Вивчення і дослідження світового досвіду формування центрального бюджету 

є важливою передумовою для його удосконалення в Україні. Це несе у собі широкі 

можливості для ефективного впровадження в нашій країні в умовах утвердження в 

країні ринкових відносин. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що проведене 

дослідження дало змогу виявити низку проблемних моментів у процесі формування 

дохідної частини Державного бюджету, що можуть стати предметом подальших 

наукових дискусій та досліджень. 
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